

ВЛИЯНИЯ МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА
НА ФОРМИРОВАНИЯ ГРУППОВЫХ ФАНТАЗИЙ ОБЩЕСТВА

А.А. Приборович, студент,

Е.Н. Балыкина, старший преподаватель,

Белорусский государственный университет, his.priborov@bsu.by

Уже год в мире разворачивается небывалый по масштабам финансовый кризис. И все СМИ сообщают о сериях падений на фондовых рынках. Глубоко пораженной оказалась экономика США и многих других мировых держав. Однако экономические кризисы в истории человечества не так уж редки. За 20 век произошло около 10 крупных экономических кризисов. В результате чего сложившиеся модели экономических отношений претерпели значительную трансформацию.

Экономическая сфера -наиболее важная сфера человеческой деятельности. Изменения в ней приводит к динамизму в других сферах. По заверению белорусского правительства, в стране кризиса нет, однако, влияние кризиса все таки происходит.С чем же это связано?

В первую очередь, это связано с общественным сознанием, которое всегда направлено на решение общих проблем устройства общественной жизни в целом, и на изучение таких свойств окружающего мира, которые

имеют общее значение. Кризис же представляет собой резкий, крутой перелом сознания общественной жизни, сопровождающийся страхом перед будущим. Даже если наше общество и не находится в кризисе, то все равно оно будет испытывать дисфункциональность. Произнося это слово, у человека в голове возникают неприятные ощущения и мысли, создается что-то негативное и давящее. Люди боятся будущего. Боятся того, что завтра будет еще хуже и таким образом еще больше себя накручивают. Не так страшна опасность, как ее ожидание. Это съедает людей, не дает им спокойно жить.

Мировой кризис влияет на трансформацию общественных норм, так как Беларусь - часть мирового сообщества. Она будет испытывать психологический дискомфорт.

Любой психологической группе характерно чувство вины (страх за успех), а на фоне ежедневных сообщений экономического положения соседних стран этот страх еще более усиливается. Только благодаря наличию у людей общего сознания и закреплению в сознании устойчивых образов лишь таких идей, которые оказываются перспективными в практическом смысле, общество функционирует как целостный организм, то есть оно представляет не просто стихийно сложившиеся в процессе производства отношения, но содержит сознательно-последовательные связи.

Групповые фантазии призваны не только для выделения наиболее сложных вопросов общества, они представляют идеи, получающие закрепление в общественном сознании. Это не просто отражение действительности, это еще и реорганизация действительности, практическое приспособление человека к миру. Такое приспособление осуществляется за счет того, что вырабатываются новые формы социальной связи, утверждаются новые социальные нормы и идеи, которые оказываются необходимыми для их воспроизводства.

Формирование групповых фантазий происходит путем подчинения общественного сознания с имеющейся проблемой. То есть наличия индивидуального опыта (опыт + воздействия социальной группы), государственных норм (правил решения проблем, стоящих перед страной), биологических инстинктов (исторический опыт решения схожих проблем) позволяют пройти кризису через общественное сознание следующим образом. 1) восприятия обществом кризиса, 2) общество проходит испытания, 3) поиск решений о выходе из кризиса, 4) формирование групповых фантазий (идей), 5) выход из кризиса, 6) формирования групповых посланий следующему поколению.

Таким образом, начавшийся глобальный экономический кризис, уверены эксперты, приведет к существенному изменению сознания людей и подтолкнет их на поиски не только политических, но и эстетических ответов на вопросы современного развития. Выход из сложившейся ситуации надо искать в самом обществе. Групповые фантазии есть скрытые, желанные идеи людей о восстановлении баланса.

Литература.

Шутова О. Психоистория: школы методы. Мн., 1997

Демоз Л. Психоистория. Ростов н/Д., 2000